

удастся не всем — из-за продолжающегося карантина массовые посещения музея запрещены, но ознакомиться с экспонатами выставки «Они создают новости» можно как онлайн, так и в нашем обзорном материале.

РАДИО — ПЕРВОЕ СМИ

18 октября 1968 года появилось первое лисаковское средство массовой информации. Именно в этот осенний день почти 52 года назад решением исполкома лисаковского поселкового совета была организована студия радиовещания. Ее первый адрес — дом №3 в 1 микрорайоне. Затем долгое время радиийщики базировались в здании городского узла телекоммуникаций и в здании акимата. Последние несколько лет редакция радио «Рауан» располагается по адресу: 4-34-1. В музее истории и культуры Верхнего Притоболья хранится радиоусилитель ТУ-100, который использовался в работе студии в 70-е годы прошлого века. Таюке радиостанция на выставке представлена несколькими пластинками, микрофоном, мебелью и несколькими радиоприемниками.

В эфир в советское время передавались в основном сводки из поссовета — о ходе строительства, различные призывы, выступления партийных и других начальников.

На каждый предмет с трепетом смотрела Светлана Настенко, которая многие годы стояла у руля радио «Рауан». Именно под ее руководством оно, спустя 35 лет своего существования, в 2003 году из проводного стало эфирным. Раньше же сигнал шел по проводам, в городе было 7 тыс. радиоточек. Чтобы к ним подключиться, нужен был радиоприемник, который в то время стоил 5 рублей.

Интерес представляет и радиоприемник 1946 года. Между прочим, работающий до сих пор. Представлена на выставке и радиола 1960 года — с ее помощью воспроизводили запись грампластинок и радиоволны.

Первым редактором радио был Владимир Высотский. Несколько десятилетий радиостанцией руководила Светлана Настенко. Как подчеркнула Диана Игоревна, сегодня в Казахстане по пальцам можно пересчитать радиостанции, которые работают в республике с советских времен. В начале 90-х практически все радиийщики нашей области остались безработными. Нашу редакцию радиовещания спас акимат — постановлением Председателя Административного совета Лисаковской специальной экономической зоны Альберта Рау было создано госучреждение «Городская редакция радиовещания «Рауан». Кстати, рауан переводится с казахского языка как рассвет. Сейчас радио «Рауан» снова в свободном плавании — то есть частное, но как и во всех СМИ Лисаковска выпуск некоторых программ финансируется за счет местного бюджета в рамках госинформзаказа.

До середины двухтысячных передачи в эфире выходили на пяти языках — кроме казахского и русского, радиослушатель мог слушать программы на украинском, немецком, татаро-башкирском языках. Диана Лизунова, совмещающая свою деятельность в музее с работой на радио, отметила, что в последнем десятилетии количество передач на радио значительно сократилось, меньше стало и выпусков новостей. «Если раньше было 34 информационных выпуска в сутки, плюс около 40 собственных программ, то сейчас всего 8 информационных выпусков и 3 программы», — сообщила Диана. Формат вещания сменился с информационного на развлекательный. Увеличен радиус вещания: сейчас «Рауан» слушают не только в нашем городе, но и в близлежащих селах Денисовского района и района им.Беймбета Майлина.

несколько лет население Лисаковска достигнет 240 тысяч человек. Увы, не достигло...



Восхищались присутствующие работами фотокорреспондента газеты — снимки на страницах живые. Кстати, в фондах музея хранится первый цифровой фотоаппарат редакции. В дополнение к нему были представлены фотоаппараты той эпохи, а также оборудование, необходимое для изготовления фотографий: красный фонарь, ванночки для проявителя, закрепителя, промывки. «Продвинутые фотографии имели фотоувеличитель, светофильтр, фотоэкспозометр, который служил для измерения яркости и освещенности и глянецватель — устройство для сушки и придания блеска фотографии», — поведала Диана.

Стоимость первых выпусков газеты была 2 копейки. Первые годы «ЛН» печатали в г.Рудном, затем специально для газеты построили типографию. За полвека газета из 4-страничной превратилась в 12-страничную, печатается в полноцвете.

В середине 80-х годов прошлого века тираж еженедельной газеты достигал 10 тысяч экземпляров. Сейчас тираж издания — 2 тыс. экземпляров. Несколько лет назад у газеты появился свой сайт.

«ПОИСК»: ЗАЧАТКИ ТЕЛЕВИДЕНИЯ

В те же 80-е в Лисаковске функционировала детско-юношеская киностудия «Поиск». В музее, в зале истории города, экспонируется камера, именно ею был снят фильм о Лисаковске, который занял второе место в республиканском конкурсе детских документальных фильмов.

В начале 90-х «Поиск» стал городской студией кабельного телевидения, которая располагалась в здании треста «Лисаковскрудстрой».

«АКЦЕНТ»: ЧЕТВЕРТЬ ВЕКА В ЭФИРЕ

25 лет назад, 9 мая 1995 года по инициативе Альберта Рау, который тогда был акимом, в Лисаковске появилось собственное полноценное телевидение. Из 3 десятков малых городов не каждый может похвастаться подобным. Распоряжение о создании городской студии телевидения «Акцент» Альберт Павлович подписал в должности акима Лисаковска в

ПОЧТИ ВОСЕМЬ ЛЕТ ВМЕСТЕ

Самое молодое СМИ города — молодежная газета «Позитив». Первый ее номер вышел в свет 12 декабря 2008 года. Всегда издавалась в полноцвете.

До сентября 2011 года она была еженесячной, выходила на 8 страницах. С 20 октября 2011 по 18 августа 2016 года — еженедельной, объем увеличился до 12 страниц. Тираж колебался от 1000 до 2000 экземпляров. «Стоимость — от 40 до 50 тенге — чуть дешевле, чем «ЛН» и «БП-Л», — подметила Диана Лизунова. Трижды лисаковцы находили у себя в почтовых ящиках подарочный бесплатный выпуск газеты — в 2011 г. — на 40-летие города, в 2012 и 18 августа 2016 г. — на 45-летний юбилей Лисаковска. И это был заключительный, 284-й выпуск еженедельника. Тиражи подарочных номеров были по 10 и 12 тыс. экземпляров. Еще одной фишкой молодежной газеты была традиционная премия «Позитив», которая вручалась ежегодно летом лучшим выпускникам школ, студентам колледжа и ЛФДО РИИ. Газета отличалась от других изданий тем, что в ней кроме создателя и бессменного редактора — Максима Сушко — активно печатались школьники и студенты, газета поднимала злободневные вопросы, что нередко не нравилось руководству города. Зато газета пользовалась спросом у читателей, и это главное, о ней вспоминают добрым словом. Лучшие традиции «Позитива» перенесены в «Бизнес-Пресс-Лисаковск».

С благодарностью за тесное сотрудничество директор музея Шнар Ермагамбетова вручила представителям местных СМИ благодарственные письма. Их в тот день получили С.Настенко, В.Кошелев, М.Сушко и А.Илензер. Заместитель директора музея по научной работе Юлия Буданова поблагодарила СМИ и подчеркнула то общее, что нас объединяет: «Журналисты информации создают, а музей сохраняет».



К слову сказать, в Лисаковске в свое время недолго издавалась бесплатная газета «Продвижение», издание на государственном языке «Аят», продолжают радовать лисаковцев кабельное телевидение «Mera Line», республиканские радиостанции «NS-Лисаковск», «Русское радио Азия» и «Ретро FM».

Коллеги, еще раз с прошедшим праздником! Погода и введенный режим локдауна в минувшие выходные дни не позволил в полной мере отметить нам День работников СМИ, но для нас праздники — это работа.